



砥砺奋进,为建设农业强国贡献力量

——习近平总书记给中国农业大学全体师生的回信 激励广大学子和教育、农业工作者矢志强农报国

■新华社记者

在中国农业大学建校120周年之际,习近平总书记近日给中国农业大学全体师生回信,向全校师生员工、广大校友表示祝贺。情深意切的关怀和期许,令中国农业大学师生和校友以及广大教育、农业工作者倍感振奋。

大家一致表示,要牢记习近平总书记回信要求,矢志强农报国,努力推动我国农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣,为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

“习近平总书记的回信立意高远、催人奋进,是对学校120年来躬耕农业领域、服务‘国之大者’的高度肯定,为学校发展指明了方向。”中国农业大学副校长林万龙说,“建校120年来,农大人始终情系乡土。我们将牢记总书记要求,继续弘扬优良办学传统,深化教育教学改革,服务国家重大战略,加快构建厚植爱农情怀、练就兴农本领的高质量人才自主培养体系,为农业强国建设不断贡献农大人的智慧与力量。”

中国农业大学前身是1905年成立的京师大学堂农科大学。近日,中国农业大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校120年发展历程和办学成绩,表达加快建设世界一流大学,为强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗的决心。

“习近平总书记的回信,让我更加感受到校训‘解民生之多艰,育天下之英才’的分量。”中国农业大学水利与土木工程学院教授刘文丰说,“我将秉持脚踏实地、求真务实的作风,聚焦极端气候背景下西北干

旱区的粮食安全与水资源安全这一课题,让科研成果更好融入教学实践,真正服务于国家粮食和水安全保障建设,努力培养更多知农爱农的专业人才。”

“两年多前,习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信。如今,总书记又对我们提出‘矢志强农报国’殷切期望。我深感重任在肩。”中国农业大学云南大理古生村科技小院硕士生李光达说。

一段时间以来,李光达坚持一块地一块地跑,为解决当地由于管理不当、病虫害导致的农产品产量低等问题提供技术方案。“我要坚持把论文写在祖国大地上,和农户建立深厚感情,做一粒深扎在大地上的种子,在广袤田野上继续书写新时代青年答卷。”李光达说。

“在校期间,学校教育我们要以强农兴农为己任,注重培养我们的知农爱农情怀。这些优良传统我始终铭记在心。”中国农业大学校友、西藏自治区山南市隆子县农业农村局综合办科员贺婧婧说,“我将牢记总书记要求,继续弘扬优良办学传统,深化教育教学改革,服务国家重大战略,加快构建厚植爱农情怀、练就兴农本领的高质量人才自主培养体系,为农业强国建设不断贡献农大人的智慧与力量。”

强国必先强农,农强方能国强。

“习近平总书记在回信中指出,‘加强农业科技创新和成果转化应用’,令我的工作方向更加明晰。”湖南农业大学生物科学技术学院副教授李蒙说,“端牢‘中国饭碗’,既要保障粮食稳产高产,也要推动农业全链条的绿色转型与价值提升。我将传承好袁隆平院士的科研精神,在生物质高值化利用上精耕细作,通过努力把饭碗牢牢端在我们中国人自己手里。”

“习近平总书记在回信中对建设农业强国提出明

确要求。在世界粮食日到来之际,总书记对农业发展的关心关怀,让我们奋斗的劲头更足了。”中国农业科学院作物科学研究所研究员李少昆表示,将立足本职岗位,坚持从农业生产中来,到农业生产中去,用先进科学技术服务农业,在推动形成农业新质生产力发展格局的道路上奋勇争先。

在陕西杨凌,西北农林科技大学农学院的小麦挂藏室里,小麦育种专家吉万全和学生正忙着将筛选出的优良小麦种子进行编号、排列。

“习近平总书记的回信,也是对我们农业科技工作者的冀望。”吉万全说,“种子是农业的‘芯片’,守护国家粮食安全是我们义不容辞的责任。我要在小麦育种领域持续深耕,培育出更多好品种。同时把来自生产一线的经验揉进课堂,让学生明白种好粮、育好种的重要性。”

“作为农学领域的学生,我们不仅要精通理论,更要将知识应用于解决农业生产的实际问题。”广袤黑土地上,东北农业大学博士生徐庆御围绕玉米遗传育种这一课题,深度参与多项研究工作,“我将进一步提升自己在玉米遗传育种领域的创新能力,在科研道路上不断攀登新高峰,以实际行动服务国家农业发展。”

“习近平总书记的回信,令我感到了沉甸甸的责任。”江苏省教育厅厅长江涌表示,“接下来,我们将按照总书记要求,坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路,建强优势学科,提升人才培养质量,引导鼓励越来越多的专业人才积极扎根农业生产一线、投身农业科技创新,为建设农业强国、教育强国贡献更大力量。”

新华社北京10月16日电

辉煌“十四五”

东丽区高质量完成“十四五”规划目标任务

培育3个百亿级产业链 新增就业9.55万人

市场的产品竞争力,是东丽区发展的关键。

“我们以科技创新赋能产业焕新,一手抓研发成果的转移转化,一手抓创新主体的引育落地,打造充满生机的创新生态。”贾堤介绍,天开东丽园开园以来,东丽区成立了天津市低空经济产业链联盟,设立了5亿元专项引导基金,“吃、用、住、行”等配套服务一应俱全,新投入运营载体3.68万平方米,237项科技成果从“实验室”走向“生产线”,围绕低空经济、航空航天主导产业,已经吸引了202家科技型企业入驻。

5年来,东丽区新增国家高新技术企业226家,总数达到608家,专精特新企业达到133家,技术合同交易额达到430亿元,研发经费支出占GDP的比重达到3.9%。

5年 外贸进出口额年均增长15.6%

推动区域高质量发展,既需要改革来破解掣肘,又需要开放来激活要素。“东丽区接连实施了国企改革、经开区改革等一系列改革举措,破解制约发展的体制机制障碍。”贾堤介绍,东丽经开区作为全市6个国家级经开区之一,是东丽区经济发展的中坚力量,为服务好园区企业,东丽区完善运行机制,配齐配强招商人员,通过包联服务、企业保姆等机制,持续优化发展环境。在2024年国家级经开区综合发展水平考核评价中,东丽经开区排名提高31个位次。

与此同时,东丽区持续加强对外开放,尤其是深化同上合组织国家的经贸合作。“乌兹别克斯坦最大财团海珀集团在东丽区建立了中国贸易总部,我们通过‘丝

路电商’项目,在乌兹别克斯坦首都塔什干建成了天津首个中亚海外仓,3000多款中国制造产品覆盖中亚市场,东丽区同乌兹别克斯坦的贸易额从零增长到近4亿元。”贾堤说,5年来,全区外贸进出口额年均增长15.6%。

5年 新增就业9.55万人

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。贾堤说,东丽区努力为群众提供高品质的生活条件,稳就业、促增收,让公共服务更加优质均衡,5年来,新增就业9.55万人,4.3万还迁群众住上楼房,改造23个老旧小区,新建15所幼儿园、14所中小学,学位增加2.1万个,市第三中心医院东丽院区正在加紧施工,社区卫生服务中心实现11个街道全覆盖。

“不仅如此,东丽区还努力提升城市治理现代化水平,这两年,我们每年支持街道园区办一件大事,支持社区办一件关键实事,全力统筹全区各类资源,解决了宜家周边道路维修、金隅片区二次供水设施改造等200多件群众身边的烦心事;在全区109个社区建立‘业楠调解室’,让群众在家门口就能享受便利服务,化解矛盾纠纷。”贾堤表示。

发布会上,围绕生态文明建设、培育和发展新质生产力、经营主体全生命周期服务需求、丰富居民商业消费配套服务、提升商文旅融合发展、“党建引领基层治理”创新做法等热点问题,东丽区各有关部门负责同志回答了记者提问。

新闻发布厅

■记者 张清

10月14日,市政府新闻办组织召开高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会——东丽区专场。发布会上,东丽区委书记贾堤介绍了该区完成“十四五”规划目标任务整体情况。

5年 新培育3个百亿级产业链

“东丽区拥有良好的产业基础,尤其是制造业底子好,增加值占GDP的比重在30%以上。”贾堤表示,“十四五”时期是东丽区在挑战中抢抓机遇的5年,也是在转型中寻求突破的5年。“我们把航空航天产业作为重点,实施三年行动计划,建强人才创新创业联盟,依据产业链图谱进行精准招商,近2年航空航天产业链产值的增速都在两位数,比2022年增长了60%。”贾堤以刚刚成立7年的爱思达航天科技举例,7年来,该企业从20余人的员工队伍发展到400多人,建成4.4万平方米总部基地,企业产值增长了7倍。

5年来,东丽区新增国家高新技术企业226家,总数达到608家,专精特新企业达到133家,技术合同交易额达到430亿元,研发经费支出占GDP的比重达到3.9%。

5年 新增国家高新技术企业226家

科创资源丰富是东丽区的核心竞争力之一,如何把这一优势转化为企业发展的现实生产力和面向

■记者 张雯婧

金秋十月,海河之滨,一场以“百姓故事”阐释时代思想的宣讲活动,在天津海运职业学院开讲。10月16日,学习贯彻习近平文化思想百姓宣讲京津冀三地联合宣讲天津专场在这里举行。活动由天津市委宣传部、天津市社科联、北京市委宣传部、北京市社科院(北京市委讲师团)共同主办。7组宣讲员以鲜活故事,生动展现习近平文化思想在京津冀三地的生动实践。

非遗之美,在传承中绽放新生。天津师范大学音乐与影视学院舞蹈系教师马晓琳及泥塑华章舞动传承团队带来的《塑泥成韵,舞动传承》以舞入塑,用流畅的肢体语言将静态的“泥人张”彩塑转化为动态艺术,让古老技艺在青春的节奏中展现新姿。天津体育学院龙狮宣讲团锣鼓震天、醒狮腾跃,以刚劲雄健的舞姿,舞出中华民族昂扬向上的精神气象。

家国情怀是贯穿始终的深沉底色。北京林业大学艺术设计学院党委副书记、副院长夏芸枫讲述《一

■记者 张雯婧

10月的蓟州,秋意正浓。

10月15日下午,渔阳镇西井峪村文化广场“变身”为充满思想活力与情感温度的课堂。2025年“理润津沽”天津市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想基层宣讲面对面走进蓟州主题宣讲活动,在这里火热开讲,吸引来自全市的基层理论宣讲骨干和群众代表100余人现场聆听。

此次活动由市委讲师团办公室与蓟区委宣传部联合主办,是“理润津沽”系列活动的深化与延续,也是深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷的重要举措。活动现场,来自不同行业的9组宣讲员,结合自身感受与蓟州区高质量发展成就,用鲜活的故事和多样形式,将党的创新理论“送”进百姓心田。

10月的蓟州,秋意正浓。

10月15日下午,渔阳镇西井峪村文化广场“变身”为充满思想活力与情感温度的课堂。2025年“理润津沽”天津市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想基层宣讲面对面走进蓟州主题宣讲活动,在这里火热开讲,吸引来自全市的基层理论宣讲骨干和群众代表100余人现场聆听。

此次活动由市委讲师团办公室与蓟区委宣传部联合主办,是“理润津沽”系列活动的深化与延续,也是深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷的重要举措。活动现场,来自不同行业的9组宣讲员,结合自身感受与蓟州区高质量发展成就,用鲜活的故事和多样形式,将党的创新理论“送”进百姓心田